

# 从前三批新试验区的探索看武汉城市圈 “两型社会”试验区的改革方向

刘传江 冯碧梅

[摘要] 武汉城市圈被批准为“两型综改区”，从 2005 年 6 月上海浦东获批综改区至今的两年间，共有 6 个地区加入了“综改”行列。这些典型地区不同的改革重点，在于发挥中国内部不同地区各自的比较优势，使各地区获得不同发展，取得不同的改革成果，可以分别产生示范效应，彼此取长补短。该文对武汉城市圈“两型社会”进行了比较，并借鉴其他地区综改建设的经验，得出武汉城市圈“两型综改区”建设的启示。

[关键词] 武汉城市圈；两型社会；综改

[中图分类号] F061 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2009)01-0085-08

武汉城市圈是指以武汉为中心，以 100 公里为半径的城市群落。它包括了武汉及湖北省内的黄石、鄂州、孝感、黄冈、咸宁、仙桃、潜江、天门 8 个周边城市，是我国京广铁路经济带和长江流域经济带的交汇中心。根据资料汇总统计，武汉“1+8”城市圈 2006 年国民生产总值约 4600 亿元，总人口约 2900 万人，分别占到整个湖北省的 61% 和 49%，是湖北省核心经济区域。2007 年 12 月，武汉城市圈被国家发改委批准为“资源节约型、环境友好型社会建设”综合改革试验区（以下简称“两型综改区”），这对于武汉市、武汉城市圈、湖北省乃至整个中部地区发展，都是一次重大机遇，但也隐含着挑战。“两型”社会不是一般意义上的保护资源、节约资源，而是应坚持生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，实现速度和结构质量效益相统一、经济发展与人口资源环境相协调，使人民在良好的生态环境中生产生活，实现经济社会持续发展。建设“两型社会”是一项庞大的系统工程，只有转变发展观念，设计出各种生态友好的政策，并借助强大的制度能力把它们推行下去，才能真正形成资源节约型、环境友好型的产业结构与发展方式，引导可持续消费，推进生态文明建设<sup>[1]</sup>（第 32 页）。

建设资源节约型社会，是指在经济、政治、文化、社会各方面，特别是在生产、流通、消费等领域，通过采取法律、经济和行政综合措施，降低资源消耗强度，提高资源利用效率，以最少的资源获取最大的经济和社会效益。建设环境友好型社会，须以环境承载能力为基础，通过对生产和消费过程的有效监控，将人类活动规制在环境容量限度之内，减少污染产生量，实现排放无害化，降低对生态环境的不利影响。经济的发展不能以牺牲环境为代价，必须做到经济与环境的协调发展，使人与自然和谐共生。

## 一、前三批新试验区的特色性探索与武汉城市圈的发展态势

从全局看，国务院已批准了东部的上海浦东新区、天津滨海新区和西部的重庆、成都开展综合配套改革试点。这一次又将中部的武汉城市圈和长株潭城市群作为“两型社会”建设综合配套改革试验区，

收稿日期：2008-05-31

作者简介：刘传江，武汉大学经济发展研究中心教授、博士生导师；湖北 武汉 430072。

冯碧梅，武汉大学中国中部发展研究院，武汉大学经济研究所人口、资源与环境经济学博士生。

基金项目：武汉大学“985 工程”“‘两型社会’建设研究”创新平台研究成果。

这体现了国家推动区域协调发展的战略意图。另一方面,这是国家加快推进新型工业化、新型城市化进程的重大战略举措,有利于探索走出一条有别于传统发展模式的道路。随着促进中部地区崛起战略的实施,湖北已逐渐成为承接发达国家和东部沿海地区产业转移的重要区域,资源环境压力加大的趋势短期内不会改变。武汉城市圈是一个重工业和制造业相对集中的老工业基地,紧扣资源节约型和环境友好型社会建设开展综合配套改革试点,有利于探索走出一条“低投入,高产出”、“低消耗,少排放”、“能循环,可持续”的发展道路,为落实科学发展观和构建社会主义和谐社会建立健全体制机制,为全国的改革和发展提供借鉴,发挥示范作用。前三批新试验区不同的改革重点,在于发挥中国不同地区各自的比较优势,使各地区获得不同发展,取得了不同的改革成果,可以分别产生示范效应,彼此取长补短,相得益彰。

### (一)成渝全国统筹城乡综合配套改革试验区

2007 年 6 月批准的成渝全国统筹城乡综合配套改革试验区,是为了探索改变中国城乡二元经济结构,希望形成统筹城乡发展的体制机制,促进城乡经济社会协调发展。统筹城乡经济社会发展、推进城乡一体化是新形势下解决“三农”问题的根本途径。在我国建设社会主义新农村与统筹城乡一体化战略背景下,加快农村土地流转成为推动农业增效、农民增收的关键,为此,重庆和成都在促进土地流转上展开了积极的探索<sup>[2]</sup>(第 6 版)。

#### 1. 重庆的探索与实践

重庆长期作为中国改革的试验区,特别是城市带动农村发展,在中国改革过程中是其他城市无法替代的。随着中西部发展战略的实施,为了发挥中心城市的辐射作用,保证三峡百万移民工作的顺利进行。1997 年 3 月 14 日,重庆划为直辖市,人口由当时的 1530 万增加到 3023 万,并形成了辖 19 个区、21 个县的现行行政区划管理体制。加快农村土地流转,是当前重庆加快农业结构调整,提高农业规模效应,促进农业产业发展的必然选择,也是建设统筹城乡综合配套改革试验区建设的重要内容之一。

2007 年 7 月重庆市《深入贯彻市第三次党代会精神,服务重庆统筹城乡发展的实施意见》的文件发布,允许重庆市农民的土地承包权直接入股,以作为统筹城乡综合配套改革试验区的重庆探索农村土地流转的新模式。并在此基础上,形成了典型的农村土地入股模式。

第一,农户与企业共同兴办股份公司的“长寿模式”:采取“股权+红利+工资”形式。该模式以长寿区石堰镇麒麟村最为典型。2005 年 10 月由恒河农业科技公司拿出 10 万元现金入股、长寿区石堰镇麒麟村农户以土地承包经营权每亩 250 元作价入股,估价 253.42 万元(共筹集 514.3 亩土地,按入股土地剩余 27 年的使用期进行评估)由 508 户农民和恒河公司共同投资,双方共担风险,于 2006 年 3 月成立了重庆宗胜果品有限公司。公司利润按股权分红,此外,以土地入股的农民在放弃自己土地的经营权后,即可外出务工,也可以在公司就业,获得劳务性收入。

第二,“九龙坡模式”:“承包地置换社会保障、宅基地转换住房”。九龙坡区作为重庆市这项改革的先行示范区,在符合国家相关法律的基础上,在一定程度上打破了农村土地流转的制度瓶颈。规定凡拥有稳定的非农收入来源,又自愿退出农村土地承包经营权的,可转变为城镇居民。能够享受到市民所享有的教育、医疗、养老、就业培训、低保等有关社会保障以及就业扶持等相关政策。并对户籍制度进行了相应的改革,打破了农民成为市民的户籍障碍,引导和鼓励农村居民、本地投资创业骨干农民工家庭,有条件、分步骤地转为市民,逐步建立城乡统一的户籍管理体系,促进农民就业型向居住型转移的转变。其目的是将农民从土地上解放出来,在就近的农业园区或进入城市务工,并以企业为依托,解决他们的社会保障问题。

#### 2. 成都的探索与实践

成都市 2003 年提出了以“三个集中”为核心的城乡统筹、“四位一体”的科学发展总体战略部署。成都市被列为统筹城乡综合配套改革试验区,对探索试验区的经验有着很大的理论和现实意义。

### (1)积极健全土地承包经营权流转市场。

成都市积极健全土地承包经营权流转市场,支持采取转包、出租、互换、转让等方式流转土地承包经营权,以发展农业适度规模经营,鼓励与支持农业产业化龙头企业和农村专业合作经济组织开展土地规模经营;积极探索发展以土地承包经营权入股为主的股份合作经济,组建农村土地承包经营权股份合作社,建立农村新型集体经济组织,适应农村劳动力流动的需要。

### (2)建立集体建设用地使用权流转交易市场。

集体建设用地按照先整理集中再流转使用的原则,在保持土地所有权不变的前提下,建立集体建设用地使用权流转交易市场,实行使用权有偿、有限期流转,允许通过出让、转让、出租、作价入股、联营、抵押等形式流转集体建设用地使用权。

### (3)创新失地农民的补偿与安置制度,实现农业劳动力向非农产业平稳转移。

成都市在对失地农民的补偿与安置方面,创新了土地补偿办法,保障了农民“失地不失业,失地不失利”。

第一,把失地补偿与农民对农村土地的承包经营、宅基地出让紧密结合起来。在实行一元化户籍制度后,对农村中仍有承包土地的农民,其土地经营承包权可保留。自愿让出原农村宅基地进入城镇购买住房的农民,按照“城市建设用地增加与农村建设用地减少相挂钩”的要求,结合土地整理和拆院并院,用农地(包括宅基地)指标置换城市建设用地。进入新社区后,自愿放弃在农村宅基地的,给予一次性补偿,并可享受相邻区位经济适用房的优惠政策。对区外的农民采取以宅基地置换城镇社区住房,保证他们享受迁入地居民的各种待遇。

第二,出台了新的社会保障政策,实行“土地换保障”的制度安排。新的社会保障政策针对不同的年龄采取不同的补贴和社保政策,将鼓励就业与保障农民的生活和解除他们的后顾之忧并举,把老龄人口直接纳入城镇基本养老保险和基本医疗保险范围。新的社保政策为农转非人员提供了进入城镇社保体系的机会。

第三,积极采取措施,解决失地农民的就业问题。成都市在制定土地补偿、安置目标中也充分考虑了失地农民的就业问题,并把它与农村劳动力的转移与安置一起置于建设社会主义新农村的大背景下通盘考虑,系统决策,从城乡统筹的战略高度,特别强调农村失地农民就业与农村劳动力转移就业问题。

## (二)上海浦东新区综合配套改革试验区

2005年6月,国务院批准了上海浦东新区进行综合配套改革试点,要求浦东新区在试点中着力转变政府职能,着力转变经济运行方式,着力改变二元经济与社会结构。这些要求对浦东新区深化建设透明政府起到了积极的推动作用。上海在推进浦东综合配套改革试点过程中,聚焦重点,在一些重点领域和关键环节上取得了积极进展。

### 1.按照促进社会和谐的要求,深化社会领域改革

在加强政府公共管理和社会管理中,围绕解决好人民群众最关心、最直接、最现实的就业、教育、医疗、社会保障等利益问题,深化社会领域改革,不断促进社会和谐。上海浦东新区以郊区为重点,完善社会保障体系建设。一是建立小城镇社会保险制度,将征地农民全部纳入小城镇社会保险。二是实行外来从业人员综合保险,目前这项保险制度已基本覆盖了各类外来从业人员。三是完善农村社会保障体制,探索提高统筹层次、建立养老金合理增长机制,不断完善农村低保和农村合作医疗制度。

### 2.着力转变经济运行方式,深化金融、科技、涉外经济体制改革,提高参与国际竞争的水平

浦东新区按照“着力转变经济增长方式,构建与国内外通行规则接轨”的要求,以推动调整产业结构升级、增强自主创新能力、提高国际竞争能力为重点,深化金融、科技和涉外经济体制改革。

(1)以陆家嘴金融贸易区为载体推进金融体制改革。一是增强金融机构集聚功能,配合做好中国人民银行上海总部落户浦东服务工作;二是加快金融市场发展,进一步丰富了金融市场层次;三是加强金融环境建设。重点是实施金融人才战略,创新人才引进制度和人才激励机制,优化金融法制环境,规范

金融市场秩序,推进金融信息化,形成了适应金融机构集聚和发展的良好金融生态环境。

(2)以张江高科技园区为载体,推进科技体制改革。一是完善科技创新服务体系。在张江高科技园区建立了科技创新、人力资源、知识产权、投融资和信息服务等公共服务平台;二是建立创业风险投资引导基金,充分发挥政府资金对风险投资的引导作用,目前海内外风险投资机构已在浦东投资 14 个项目;三是完善知识产权保护制度。国家知识产权局在张江高科技园区建立全国首个“国家知识产权试点园区”,探索与知识产权产业化相关的新体制、新标准。

(3)提高浦东口岸的国际竞争力,推进涉外经济体制改革。积极配合有关部门进行外汇管理体制改革试点,开展服务外包试点,进一步完善“大通关”制度建设。

### 3. 以统筹城乡协调发展为重点,推进消除城乡二元结构体制障碍的改革

浦东新区从建设社会主义新农村实际出发,重点围绕城市支持农村、工业反哺农业,推进农村综合改革,着力改变城乡二元结构。

(1)在张江功能区进行农村综合改革试点。推进“村改居”工作,探索在农村实现社区管理和社区服务的模式。深化农村集体资产管理体制改革。以完善农民保障和提高医疗水平为重点,不断推进农村社会事业改革。围绕提高农民素质,加强郊区精神文明建设,努力实现郊区公共文化设施网格化。

(2)探索区镇管理体制改革。一是开展“区镇合一”试点,成立川沙功能区和川沙新镇,实行区镇合署办公,对区域发展进行统一规划、统筹管理;二是选择唐镇和北蔡镇推进乡镇机构改革试点,精简行政机构,调整经济职能,强化社会管理和公共服务职能;三是在唐镇推进联村管理改革,精简了领导职数,整合了工作资源,优化了队伍结构,明确了岗位职责。

(3)把城市管理社区的先进理念引入到农村。选择川沙地区试点建立社区共治机制。川沙地区共撤销 6 个镇建制,通过建立了 7 个社区,大幅度精简机构和人员及管理费用,建立社区委员会以及下属的各专业委员会,探索社区共商共治机制和社区代表会议制度,充分发挥了城乡基层自治组织协调利益、化解矛盾、排忧解难的作用<sup>[3]</sup> (第 26 页)。

## (三)天津滨海新区

天津滨海新区地处天津东部临海地区,规划面积 2270 平方公里,海岸线 153 公里,包括天津港、天津经济技术开发区、天津港保税区 3 个功能区,塘沽区、汉沽区、大港区 3 个行政区及东丽区、津南区的部分区域。对新建项目实施严格的环境评价,杜绝高污染企业在新区落户,使滨海新区成为人与自然和谐发展的生态型新区<sup>[4]</sup> (第 2 版)。天津市滨海新区认真研究、综合部署、积极推进,在多个方面取得了进展。

### 1. 金融体制改革有所创新

一是总规模为 200 亿元的渤海产业投资基金于 2006 年底正式挂牌成立,首期由 6 家公司募集的 60.8 亿元的投资基金已到位,目前正在遴选项目;二是滨海创业风险投资引导基金已经初步建立,20 亿元财政资金已经到位,其运作将采用“引导基金”的模式;三是中国保监会已确定天津滨海新区为全国保险改革实验区,争取在保险企业、保险业务、保险市场、保险开放以及金融综合经营和保险资金运用等方面的重大改革创新措施在天津先行先试;四是渤海银行设立了投资银行部,银行业务将逐步扩大;五是天津港财务有限公司去年年底开始营业;六是滨海新区将进行征信体系试点试验。有关征信体系建设的新思路、新措施在新区先行先试,建设全国征信体系示范区。

### 2. 新区区域空间规划引入主体功能区概念

一是滨海新区构建了科学合理、效应聚集、城镇与功能区相配套,人口与资源环境相协调的功能区布局,即“一轴、一带、三个城区、八个功能区”的空间布局;二是天津市编制了《天津滨海新区生态建设与“十一五”环境保护规划》,明确了生态区建设的重点领域和主要内容。

### 3. 探索建立循环经济示范区

探索和创新有利于转变经济发展方式的机制是滨海新区作为国家综合配套改革试验区的一大任

务。滨海新区发展循环经济的探索大体上分为两个方向:一个方向是以电子信息、汽车等高新技术较为集中的开发区如何发展循环经济的探索;另一个方向是以高污染、高消耗产业为主的石化类产业如何发展循环经济的探索。今年滨海新区将首先在两个方面进行这方面的探索,一是重点打造四大生态工业示范园区;二是通过有目的地引进产业链条中的空缺企业,不断完善汽车、石化、冶金、电力和海水淡化4条循环经济产业链<sup>[5]</sup>(第27页)。

## 二、“两型”社会建设典型地区对武汉城市圈的启示

如果说上海浦东新区综合配套改革试验区着重探讨的是政府职能的转变,希望把经济体制改革与其他方面改革结合起来,探索并完善社会主义市场经济体制。天津滨海新区的改革目标则是深化企业改革,发展混合所有制经济,深化涉外经济体制改革,推进金融改革创新。而成渝全国统筹城乡综合配套改革试验区,是为了探索改变中国城乡二元经济结构,希望形成统筹城乡发展的体制机制,促进城乡经济社会协调发展,最终使农村居民、进城务工人员及其家属在各个方面,享有与城市居民同样平等的权利、均等化的公共服务和同质化的生活条件。那么,武汉城市圈和长株潭城市群的综合改革试验区,其名称围绕“两型社会”,希望在解决资源、环境与经济发展的矛盾问题上有所探索,避免走“先发展、后治理”的老路,发展内生性经济。这些地区都正在从围绕经济发展向更看重和谐社会建设转变,各区域经济发展趋于一体化。目前,在全国区域经济格局中,各大区域之间的合作日趋密切,相互之间的种种“壁垒”正在被打破,各地区的比较优势,将随着分工合作的深化和经济资源的整合而在全国范围内实现优化配置<sup>[6]</sup>(第26页)。“两型”社会建设的难点之一是:市场发挥基础性作用存在体制机制障碍问题,为此,需要完善现代市场体系建设、行政管理体制、金融体制等改革推进。这些均在浦东和滨海等“综改任务表”中有所体现。难点之二是:落实科学发展观也存在体制机制上的问题,急需进一步解决。

武汉城市圈要跃上“两型社会”的发展轨道面临着一些体制和机制方面的困难。武汉城市圈进一步发展面临着差异性大、发展不平衡,产业结构趋同,资源、环境压力增大,经济增长方式粗放,城乡二元结构矛盾突出,体制机制性障碍尚未实质性破除的严峻挑战。体制机制创新是经济社会发展最根本、最有效、最持久的促进因素。“两型社会”试验区的建立,必然会吸引国内外的目光,吸引国内外大量资本、人才等各种生产要素集聚。但这些只是发展的“燃料”,体制机制才是“发动机”。只有制造好发展的“发动机”,“两型社会”的燃料才会推动湖北经济社会又好又快发展。我们认为,武汉城市圈综合配套改革试点要围绕建设资源节约型、环境友好型社会的要求,有步骤、有重点地推进各项改革,力求通过体制机制创新,走出一条新型城市化的路子,须在以下几点着力:

### (一)探索建立统筹区域产业发展的体制机制,促进区域经济一体化

武汉城市圈在产业发展方面,由于地方政府考虑到GDP、财政收入及担心税收流失等等,存在一定的低水平竞争,产业结构上既重复布局,又缺乏配套性、延伸性。目前,武汉城市圈已初步建立起有效的组织协调、规划引导和合作联动等机制,但进一步发展的体制机制性障碍尚待实质性突破。所以武汉城市圈应重点优化产业布局,改善产业配套环境,建设一批特色产业基地,形成产业链和产业体系,实现产业一体化发展。

1.优化区域产业布局,引导圈内各市依托资源优势和基础条件发展优势产业和特色产业,围绕支柱产业和骨干企业,延伸产业链,发展产业群,实现产业优势互补和错位发展,形成产业发展一体化格局,提高区域竞争实力。

2.继续推进国有经济战略性调整,深化产权制度改革,加快国有企业的股份制改造,吸引国外战略投资者、民间资本和其它社会资本参与国有企业的改造、兼并重组,优化企业产权结构,增强企业活力。

3.突破性发展民营经济,放宽市场准入,改善发展环境,培育一批民营大企业、大集团,优化区域经济所有制结构。

4.积极探索区域一体化的财税政策,突破行政壁垒,对武汉圈内跨市域流动的各种税收按“属地征

收、利益共享”原则,实行税收分成制,建立和完善圈内各市税务部门跨行政区协调的工作机制。

## (二)探索建立增强自主创新能力的体制机制,完善区域创新体系

武汉城市圈在自主创新方面,以企业为主体的技术创新体系,科教资源整合和科技成果转化的机制、风险投资机制,以及高新技术企业的成长促进机制,都有待进一步建立和完善。重点是深化科技体制改革,增强企业自主创新能力,使区域科技创新优势变成强大的经济发展优势。进行产业发展体制改革,促进先进制造业创新发展。长株潭城市群发展所体现的体制创新,比方说打破不合理的条块分割,整合现有经济资源,整合现有的产业,把各个城市各自分散的优势变成城市群综合的优势,在市场竞争当中,谋求更高的地位和更强的竞争力等值得武汉城市圈借鉴。武汉城市圈应完善以企业为主体的技术创新体系,为科研成果转化生产力创造条件,支持高新技术企业成长壮大,为武汉城市圈高新技术发展提供良好载体。

## (三)探索建立加快发展现代服务业的体制机制,优化区域经济发展结构

武汉城市圈在金融、土地、劳动力、产权转让等方面,还有待形成区域统一的大市场。浦东新区按照“着力转变经济增长方式,构建与国内外通行规则接轨”的要求,以推动调整产业结构升级、增强自主创新能力、提高国际竞争能力为重点,深化金融、科技和涉外经济体制改革。以陆家嘴金融贸易区为载体推进金融体制改革的经验值得借鉴。武汉城市圈要建设“两型社会”就应着力转变经济运行方式,深化金融、科技、涉外经济体制改革,提高参与国际竞争的水平。参照各地区经验,武汉城市圈要大力推进物流业发展,加快保税物流园、服务外包产业园等物流园区建设,增强区域物流服务功能;创新信息服务、科技研发、技术推广、工业设计和节能环保等生产性服务业发展的机制,促进生产性服务业与先进制造业、高技术产业、现代农业的有机融合、互动发展;发展和完善各类专业市场和要素市场,改造提升传统商贸流通业,推广连锁经营、特许经营等现代经营方式和新型业态,实现服务业在城市圈的繁荣与发展。

## (四)探索建立基础设施共建共享和公共资源合理配置的体制机制,完善区域公共服务功能

武汉城市圈基础设施投融资体制有待进一步创新,城际公共交通、电信运行机制等体制障碍尚需破除,重点是推进现代城市规划、建设、营运、管理体制创新,加快城市公用事业管理体制改革,努力实现区域基础设施一体化和基本公共服务均等化。国内外城市群的经验都证明,基础设施的重大推进是城市群产业推进的首要基础。武汉“两型”社会建设的另一焦点,在区域公共设施和公共服务资源配置上。武汉城市圈的空间布局更趋科学,区域、城乡分割将被打破,区域社会事业管理体制和公共服务体系将得到改善。武汉城市圈电信优惠政策,将在 2008 年初从武汉—鄂州推广至“1+8”(武汉以及黄石、鄂州、孝感、黄冈、咸宁、仙桃、潜江、天门)的所有城市。武汉至城市圈内的孝感、鄂州、黄石、仙桃等地的城际铁路专用线亦已进入实质建设阶段。武汉城市圈电信优惠政策和城际铁路专用线建设正向着打破城乡分割迈步,实现城市圈基础设施的共建共享。

## (五)探索建立资源节约、环境友好的体制机制,实现区域的可持续发展

在资源节约、环境保护方面,武汉市及周边部分城市属于老工业基地,产业结构偏重型化,经济增长方式较粗放,能耗较高,排污压力较大,节能减排的任务重。所以,应重点改革资源节约、环境保护的管理体制,加强制度约束,加大环保投入,建立健全节能减排、环境治理的市场运作机制,大力发展战略性新兴产业,建设资源节约型、环境友好型社会。建立资源节约、环境友好的体制机制,要着力解决试点中反映出来的体制机制问题,建立健全 6 个体系和 1 个机制:即法律法规体系、政策支撑体系、组织实施体系、技术创新体系、标准规范体系、评价指标体系和激励约束机制。积极推进资源综合利用,积极推进垃圾专业化利用和垃圾资源回收利用,全面推行清洁生产。武汉城市圈在建设资源节约型、环境友好型社会时,应改进废物处理设施,投资节能设备的改造,实施清洁生产方案。上马一系列治污工程,兴建污水处理厂,深度处理工业废水,实现废水循环利用。推进企业清洁生产改造,要加大实施清洁生产的整合力度,合理使用农药和化肥,减少对农村和农业的污染。

武汉城市圈投产了武钢二硅钢、神龙二期、东风本田等 114 个重点项目,并引进了富士康、中芯国际、

80万吨乙烯项目,建设了武汉信息港和东湖科技企业孵化器,汉口、中南路两大金融密集区已经成型。

2007年底,武钢向武汉市政府立下主要污染物减排10%的“军令状”,决定“十一五”期间投资40亿元,上马一系列治污工程。投资1700万元的焦化公司两台焦炉新除尘设备投入使用后,每年可减排粉尘1100吨。投资1.4亿元的武钢电厂脱硫设施投入运行后,每年将削减二氧化硫4000吨、烟尘600吨。年内武钢还将建成北湖污水处理厂,深度处理工业废水。焦化废水处理系统完成改造,实现废水循环利用。活性石灰窑的电除尘系统升级为布袋除尘器,确保粉尘排放量远低于国家标准。武汉百威投入34万元改进废酵母处理设施,一年可节省污水处理费100万元;武船投入10.5万元用于水、电、蒸汽等节能设备的改造,每年减少支出205万元。据统计,8家企业共实施237项清洁生产方案,投入资金922万元,实现年新增经济效益2100万元,年节煤4300余吨、节电175万千瓦时、节水4万吨,减排二氧化硫66吨、化学需氧量1517吨<sup>[7]</sup>(第4版)。

#### (六)完善城市圈土地资源管理体制,探索节约和集约用地的新型城市化发展模式

重点是统筹工业化、城市化进展,加大土地管理体制改革力度,建立工业用地、城市建设用地增加与人口转移、农业农村用地减少平衡机制,促进集约用地。因为在我国,“三农”问题的核心是农民问题,而农民问题的实质就是土地问题,归根到底是农村土地流转问题。成都与重庆在积极探索农村土地流转过程中的一些做法为中部的农业大省提供了很好的借鉴作用。武汉城市圈要最大限度地合理利用城市土地,创新农村集体土地管理方式,开放农村集体建设用地的一级市场,建立农村土地经营权流转交易平台。探索实现耕地占补平衡的多种途径和方式;完善失地农民保障制度,安排好失地农民的生产和生活,努力走出一条土地得到集约使用、农村劳动力得到有效安置的新路子。在土地资源紧缺的情况下,应节省土地资源。

#### (七)创新城乡统筹发展机制,实现城乡协调发展

重点是推进户籍、就业、教育、医疗、社会保障等方面的改革,促进农村劳动力有序转移,建设社会主义新农村。武汉城市圈要建立新型农村社会养老保险制度,加快建立覆盖城乡的新型社会救助体系建设;统筹城乡基础设施建设,深化农村基础设施建设的投融资改革,以政府资金参与农村基础设施建设,加快推进小城镇建设;深化农村综合配套改革,培植农村合作经济组织,健全村民自治机制,完善村务公开、民主管理制度,加强农村社会事务管理,增强农村经济社会发展的活力。

建立城乡一体化的社会保障制度与统筹农村劳动力就业,其前提就是要逐步取消农民的“农村户口”身份,打破原有户籍制度的约束。2007年成都市全面建立城乡统一的户籍管理制度,取消“农业户口”与“非农业户口”,统一为“居民户口”。其意义在于农民不仅能继续享受现有政策条件下的权利,而且还能逐步享有与城市居民同样的社会保障、义务教育、基础设施与就业政策等权利。武汉城市圈内的壁垒拆除也将加快节奏,城市圈将在近期建立起统一的养老保险制度,实现城乡一体的户籍制度。而在不久的将来,持一本“通用户口本”,武汉城市圈9个城市的居民可自由流动。在武汉打工的城市圈农民,也可像武汉市民那样享受基本医疗等社会保障及福利。武汉城市圈“两型社会”试验区建设要坚持把发展现代农业、繁荣农村经济作为重要任务,加强农村基础设施建设,健全农村市场和农业服务体系。探索集体经济有效实现形式,发展农民专业合作组织,支持农业产业化经营和龙头企业的发展。通过武汉城市圈“两型社会”试验区建设,带动城镇化发展,推动农村剩余劳动力有序转移,不断加快工业化、现代化、城镇化进程,为城市发展提供重要的动力来源<sup>[8]</sup>(第8版)。利用“两型社会”试验区具有的先行试验的政策优势,积极探索统筹城乡经济社会发展的有效途径,推进城乡一体化及区域协调发展。真正做到,武汉城市圈强,县域经济就强;县域经济强,武汉城市圈更强,使武汉城市圈及湖北成为我国实现中部地区崛起的重要战略支点。

### [参 考 文 献]

- [1] 周少华:《武汉长株潭城市圈向“两型社会”综改区靠拢》,载《领导决策信息》2007年第43期。
- [2] 肖诗荣:《成渝综改区:城乡统筹新思路》,载《重庆商报》2007年12月14日。
- [3] 蒋应时:《全力开展上海浦东综合配套改革试点率先推进改革开放》,载《宏观经济研究》2007年第3期。
- [4] 谢斌:《武汉酝酿两型社会3年行动计划方案初稿出炉》,载《湖北日报》2008年2月22日。
- [5] 申兵:《天津滨海新区我国区域经济新的增长点》,载《放眼环渤海》2006年第1期。
- [6] 李振京:《天津滨海新区综合配套改革进展情况调研报告》,载《中国经贸导刊》2007年第4期。
- [7] 聂春林:《湖北强调:两型社会不会动摇武汉工业基础》,载《21世纪经济报道》2008年1月17日。
- [8] 刘洋:《2007:综合配套改革试验区全面布局》,载《国际金融报》2007年12月27日。

(责任编辑 于华东)

## Look at Reform Direction of “Two Types Society” in Wuhan City Circle from 3 New Batches Experimental Areas

Liu Chuanjiang, Feng Bimei

(1. Center for Economics Development Research, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China;  
2. Institute for the Development of Central China, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Abstract:** The Wuhan city circle is confirmed that “the two type heddle transforms area”, Shanghai obtained batch of heddle from June, 2005 changing area so far during the two years, above all 6 area has added “a heddle change” ranks. These representative different area reformation priority, depends on bringing respective comparative advantage of Chinese inside diversity area into play, has made all localities gain diversity developing, has got different reformation achievement, can come into being respectively demonstrating effect, each other adopt whose strong points while overcoming one’s weak points. Be culture’s turn to have enclosed being in progress of “two type society” to Wuhan city comparing, and draw lessons to put the experience switching over to build together other, we can draw the enlightenment of constructuring “two types heddle area”in Wuhan city circle.

**Key words:** the city circle; two types society; heddle changes